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ВИХОВАННЯ ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО 

ВІКУ (Науковий керівник – Замелюк М.І.) 

МУЗИЧНЕ МИСТЕЦТВО ЯК ЗАСІБ РОЗВИТКУ 

КРИТИЧНОГО МИСЛЕННЯ В МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

125 

 

 

128 

 

130 

 

 

133 

 

 

136 

 

 

139 

 

 

142 

 

 

146 

 

Мазур Олена 

 

 

 

Малащук Анна 
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ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ЗАСОБАМИ 

КАЗКОТЕРАПІЇ З ВИКОРИСТАННЯМ МЕТОДИКИ Л. 

ФЕСЮКОВОЇ «ВИХОВАННЯ КАЗКОЮ» 

ЯН АМОС КОМЕНСЬКИЙ ПРО ВИХОВАННЯ ДІТЕЙ 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ (Науковий керівник – Бубін А.О.) 
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Манчик Руслана 

 

 

Марчук Оксана 

 

 

Марчук Оксана, 

Дем’янчук 

Анатолій 

ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ ГОТОВНОСТІ 

ДІТЕЙ ДО СОЦІАЛЬНОЇ ВЗАЄМОДІЇ З ОДНОЛІТКАМИ 

З ООП (Науковий керівник – Козлюк О.А.) 

РОЗВИТОК СЛОВЕСНОЇ ТВОРЧОСТІ ДІТЕЙ 

СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ: СУТЬ, ПОНЯТТЯ, 

СТРУКТУРА (Науковий керівник – Міліщук С.О.) 

ВИКОРИСТАННЯ ЗАСОБІВ МУЗЕЙНОЇ ПЕДАГОГІКИ В 

ОСВІТНЬОМУ ПРОЦЕСІ ЗДО 
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ФАКТОРИ ФІЗИЧНОГО РОЗВИТКУ ДІТЕЙ СТАРШОГО 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ (Науковий керівник – Замелюк М.І.) 

ФОРМУВАННЯ ОСОБИСТІСНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 

ДИТИНИ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ШЛЯХОМ 

ВИКОРИСТАННЯ СУЧАСНИХ ФОРМ РОБОТИ З 

БАТЬКАМИ (Науковий керівник – Занько О.П.) 

НАУКОВИЙ АНАЛІЗ ОРГАНІЗАЦІЇ МЕТОДИЧНОГО 

СУПРОВОДУ АДАПТАЦІЇ ДІТЕЙ РАННЬОГО ВІКУ ДО 

ЗДО (Науковий керівник – Горопаха Н.М.) 

ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ВПЛИВУ СТИЛІВ 

СІМЕЙНОГО ВИХОВАННЯ НА ФОРМУВАННЯ 
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В ШКОЛІ: СУТЬ ПОНЯТТЯ, СТРУКТУРА (Науковий 

керівник – Міліщук С.О.) 

 

 

Метелькова Ірина 

 

 

Мордас Діана 

 

 

 

Науменко Олена 

ЗНАЧЕННЯ НАРОДНОЇ ТВОРЧОСТІ У ВИХОВАННІ 

ПАТРІОТИЧНИХ ПОЧУТТІВ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО 

ВІКУ (З ДОСВІДУ РОБОТИ) 

ФОРМУВАННЯ ПІЗНАВАЛЬНОЇ АКТИВНОСТІ ДІТЕЙ 

СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ЗАСОБАМИ 

ІЛЮСТРАТИВНИХ МАТЕРІАЛІВ (Науковий керівник – 

Дурманенко Є.А.) 

УНІВЕРСАЛЬНИЙ УСПІХ МОНТЕССОРІ-ОСВІТИ: 
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Паламар Наталія 
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Потапчук Юліанія 
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Анастасія 
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ФОРМУВАННЯ УЯВЛЕНЬ ПРО ВСЕСВІТ У ДІТЕЙ 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ (Науковий керівник – Замелюк М.І.) 

ІНТЕРАКТИВНІ ТЕХНОЛОГІЇ МЕТОДИЧНОЇ РОБОТИ З 

ПЕДАГОГАМИ 
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ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ЗАСОБАМИ КОНСТРУЮВАННЯ 

(Науковий керівник – Боярчук С.І.) 
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ЕСТЕТИЧНЕ ВИХОВАННЯ ДІТЕЙ СТАРШОГО 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ЗАСОБАМИ ЖИВОПИСУ 

(Науковий керівник – Боярчук С.І.) 

ОСОБЛИВОСТІ ВИЯВЛЕННЯ СФОРМОВАНОСТІ 

ЗНАНЬ У ДОШКІЛЬНИКІВ ПРО ВІКОВІ ОСОБЛИВОСТІ 

ЛЮДЕЙ  (Науковий керівник – Шадюк О.І.) 

УКРАЇНСЬКА НАРОДНА ІГРАШКА ЯК ЗАСІБ 

ПАТРІОТИЧНОГО ВИХОВАННЯ ДІТЕЙ СТАРШОГО 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ (Науковий керівник – Дурманенко 
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КОСТЯНТИН УШИНСЬКИЙ ПРО МОРАЛЬНЕ 

ВИХОВАННЯ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ (Науковий 

керівник – Бубін А.О.) 

ВИКОРИСТАННЯ ПЕДАГОГІЧНИХ ІДЕЙ 

М. МОНТЕССОРІ В СУЧАСНОМУ ЗАКЛАДІ 

ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ (Науковий керівник – Дурманенко 

Є.А.) 

ПОРУШЕННЯ ПСИХІЧНОГО СТАНУ ДИТИНИ В 

УМОВАХ ВІЙСЬКОВОГО КОНФЛІКТУ 
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МОВЛЕННЯ ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

(Науковий керівник – Дурманенко Є.А.) 
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Савлук Ірина 
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ФОРМИ ПЕРЕЖИВАННЯ СТУДЕНТАМИ 

ТРАВМАТИЧНОГО СТРЕСУ В УМОВАХ ВІЙНИ  

ДЕКОРАТИВНО-ПРИКЛАДНЕ МИСТЕЦТВО ЯК ЗАСІБ 

ТВОРЧОГО РОЗВИТКУ ОСОБИСТОСТІ 

«КОЛА ЛУЛЛІЯ» ТА ЇХ ВИКОРИСТАННЯ В 

НАЦІОНАЛЬНО-ПАТРІОТИЧНОМУ ВИХОВАННІ 

ДОШКІЛЬНИКІВ 

ПРАЦЯ В ПРИРОДІ ЯК ЗАСІБ ФОРМУВАННЯ 

ПІЗНАВАЛЬНИХ ІНТЕРЕСІВ ДІТЕЙ СТАРШОГО 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ (Науковий керівник – Замелюк М.І.) 

ЕКОЛОГІЧНЕ ВИХОВАННЯ ДИТИНИ ДОШКІЛЬНОГО 

ВІКУ ЗАСОБАМИ ГРИ (Науковий керівник – Замелюк М.І.) 

ВИКОРИСТАННЯ СУЧАСНИХ ПЕДАГОГІЧНИХ 

ТЕХНОЛОГІЙ ДЛЯ ФОРМУВАННЯ ПРИРОДНИЧО-
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Трубакова Дарина 

ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ ВИХОВАТЕЛІВ ДО 

РЕАЛІЗАЦІЇ ЗАВДАНЬ ГАРМОНІЙНОГО РОЗВИТКУ 

ОСОБИСТОСТІ В УМОВАХ ПОЛІКУЛЬТУРНОЇ ОСВІТИ 

ФОРМУВАННЯ ФІЗИЧНОЇ АКТИВНОСТІ ДИТИНИ 

МОЛОДШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ЗАСОБАМИ 

РУХЛИВИХ ІГОР (Науковий керівник – Дурманенко Є.А.) 

ОБДАРОВАНІ ДІТИ, ЇХ ВИЯВЛЕННЯ ТА 

ДІАГНОСТИКА (Науковий керівник – Дурманенко Є.А.) 

ОСОБЛИВОСТІ СПРИЯННЯ УСПІШНІЙ АДАПТАЦІЇ 

ДІТЕЙ РАННЬОГО ВІКУ ДО УМОВ РОБОТИ ЗАКЛАДУ 

ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ (Науковий керівник – Козігора 

М.А.) 

ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ ДО 

ФОРМУВАННЯ ЛОГІКО-МАТЕМАТИЧНОЇ 

КОМПЕТЕНТНОСТІ ДОШКІЛЬНИКІВ 

РЕАЛІЗАЦІЯ ЗАВДАНЬ ОСВІТНЬОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

ЗАСОБАМИ ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАТИВНИХ 

ТЕХНОЛОГІЙ 

ФРІДРІХ ФРЕБЕЛЬ – ЗАСНОВНИК ІДЕЇ ДИТЯЧОГО 

САДКА (Науковий керівник – Бубін А.О.) 

РОДИННЕ ВИХОВАННЯ У ПЕДАГОГІЧНИХ 

ПОГЛЯДАХ СОФІЇ РУСОВОЇ (Науковий керівник – Бубін 

А.О.) 

ЗАНЯТТЯ ЯК ЗАСІБ ФОРМУВАННЯ БАЗОВИХ 

СВІТОГЛЯДНИХ УЯВЛЕНЬ У ДІТЕЙ СТАРШОГО 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ (Науковий керівник – Дурманенко 

Є.А.) 

ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ОРГАНІЗАЦІЇ ПСИХОЛОГО-

ПЕДАГОГІЧНОГО СУПРОВОДУ ДИТИНИ З 

ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ ТА ЇЇ СІМ’Ї 

СУЧАСНА ПРОФЕСІЙНА ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ 

ФАХІВЦІВ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ: ТЕОРЕТИЧНИЙ 

ВИМІР (Науковий керівник – Маліновська Н.В.) 
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Фроленкова Надія 

 

 

Хомич Анастасія 

 

 

Хоміцька Тетяна 

 

 

 

Цимбалюк 

Марина 

Цісарук Світлана 

ДЕФІНІТИВНО-СМИСЛОВИЙ АНАЛІЗ ПРОФЕСІЙНОЇ 

САМОРЕАЛІЗАЦІЇ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ ДОШКІЛЬНОЇ 

ОСВІТИ 

СПЕЦИФІКА ФОРМУВАННЯ СОЦІАЛЬНОЇ 

КОМПЕТЕНТНОСТІ ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО 

ВІКУ (Науковий керівник – Дурманенко Є.А.) 

ОСОБЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ ПОЕТИЧНИХ 

ТВОРІВ У РОЗВИТКУ СЛОВНИКОВОГО ЗАПАСУ 

ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ (Науковий 

керівник – Замелюк М.І.) 

РУХОВА АКТИВНІСТЬ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ  

(Науковий керівник – Замелюк М.І.) 

ЗНАЧЕННЯ ЕКОЛОГІЧНОГО ВИХОВАННЯ У 

РОЗВИТКУ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ(Науковий 

керівник – Замелюк М.І.) 
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Шостак Ольга, 

Семенюк Іванна 

 

Шумбарська 

Тетяна 

Щербакова 

Світлана 

 

Юнчик Анна 

 

 

 

Юхимюк Тетяна 

РОЛЬ ВИРАЗНОГО ЧИТАННЯ ПОЕЗІЙ ДЛЯ РОЗВИТКУ 

ІНТОНАЦІЙНОЇ СТОРОНИ МОВЛЕННЯ В СТАРШИХ 

ДОШКІЛЬНИКІВ 

ДИВОВИЖНИЙ СВІТ ЗЕНТАНГЛ 

 

ІННОВАЦІЙНЕ РОЗВИВАЛЬНЕ СЕРЕДОВИЩЕ – 

ІНТЕГРАЛЬНИЙ ЗАСІБ ПРОФЕСІЙНОГО РОЗВИТКУ 

ПЕДАГОГІВ ЗДО 

ФОРМУВАННЯ УЯВЛЕНЬ ПРО ПРОФЕСІЇ У ДІТЕЙ 

СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ НА ЗАНЯТТЯХ З 

ОЗНАЙОМЛЕННЯ З СУСПІЛЬНИМ ДОВКІЛЛЯМ 

(Науковий керівник – Дурманенко Є.А.) 

МНЕМОТЕХНІКА: ПОВ’ЯЗУЄМО ОБРАЗ І СЛОВО 

322 

 

 

325 

 

327 

 

 

330 

 

 

 

333 

Якимюк Ольга 

 

 

Яковлюк Ганна 

КОРЕКТУРНІ ТАБЛИЦІ ЯК ЗАСІБ РЕАЛІЗАЦІЇ ІДЕЙ 

ПРОГРАМИ «ДОШКІЛЬНЯТАМ – ОСВІТА ДЛЯ 

СТАЛОГО РОЗВИТКУ» 

РОЛЬ СПІВПРАЦІ СІМ’Ї ТА ЗАКЛАДУ ДОШКІЛЬНОЇ 

ОСВІТИ В ЕКОЛОГІЧНОМУ ВИХОВАННІ ДІТЕЙ 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ (Науковий керівник – Замелюк М.І.) 

336 

 

 

339 

Ясинська Тетяна 

 

 

 

Яскула 

Владислава 

ВИКОРИСТАННЯ МЕТОДИКИ ЛЮДМИЛИ ШУЛЬГИ У 

РОЗВИТКУ ТВОРЧИХ ЗДІБНОСТЕЙ ДІТЕЙ СТАРШОГО 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ НА ЗАНЯТТЯХ З МАЛЮВАННЯ 
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Український народ сьогодні постав перед надскладними випробуваннями 

виживання в умовах війни. Цей виклик диктує нові вимоги та потребує 

перебудови практично у всіх сферах життя українського суспільства.  

Війна безумовно є психотравмуючим фактором для людей, які опинилися 

у зоні бойових дій. Адже вони неодноразово можуть ставати свідками 

жахливих подій, нестерпних страждань важкопоранених та масової загибелі 

людей, спостерігати руйнування рідного міста або навіть власної оселі 

внаслідок бомбардування, бачити катування і смерть рідних та близьких, 

ставати жертвами знущання та ґвалтування. Не кожна психіка здатна подолати 

такий важкий тягар без руйнівних наслідків. Своєчасно надана психологічна 

допомога щодо подолання стресів особам, які постраждали внаслідок бойових 

дій, суттєво зменшує ризик виникнення у них складних психологічних проблем 

у майбутньому житті. Отже, виникла термінова та гостра потреба у всебічному 

поглибленні науково-теоретичних знань в галузі кризової психології, а також 

напрацювання практичних навичок щодо надання психологічної допомоги 

людям, які опинилися в умовах війни. 

Реакція травматичного стресу є звичним та природним явищем на 

отримання травми під час війни, наслідком переживання жахливих та 

небезпечних для життя подій. Вона об’єднує три типи симптомів: інтрузивні 

спогади, фізіологічне перезбудження та уникання думок і розмов про важку 

подію. Така реакція притаманна як дітям, так і дорослим [2, 4]. 

У результаті інтрузивних спогадів травматична подія переживається 

кожного разу у різних формах. При цьому людина щосили прагне забути про 

отриману травму, але нав’язливі думки, відчуття виринають із пам’яті, 

нагадуючи про неї. Вони зазвичай виникають без будь-яких зовнішніх стимулів 

і супроводжуються настільки сильними переживаннями, що людина відчуває, 

ніби трагічні події відбуваються в реальності. Це дії або почуття, відповідні 

пережитим під час травми. Сюди відносяться ілюзії, галюцинації і так звані 

https://vseosvita.ua/library/rozvitok-movlennevih-tvorcih-zdibnostej-u-doskilnikiv-metodami-trvz-konsultacia-251744.html


248 
 

спалахи спогадів (флешбеки), коли перед уявним поглядом, як у кіно, 

проходять епізоди травматичної події, іноді ще яскравіше й виразніше, ніж це 

було насправді. Причому не важливо, виникають ці явища наяву, в сонному 

стані або при інтоксикації (наприклад, під впливом алкоголю або ліків) [3].  

Наслідками пережитої травми є й погані сни або нічні жахіття, що 

повторюються та викликають сильне занепокоєння. Вони можуть протікати з 

повним зануренням у ті почуття і переживання, які відбувалися під час 

трагічної події. Людина, прокинувшись від такого сну, відчуває знесилення, 

напруженість м’язів, тремтіння, підвищену пітливість. Через часті нічні жахи, 

вона мимоволі опирається засинанню, оскільки боїться знову побачити 

жахливий сон. Це, в свою чергу, є причиною труднощів при засинанні, 

порушення тривалості сну, безсоння. Регулярне недосипання, призводить до 

нервового виснаження, яке доповнює картину травматичного стресу.  

Під впливом подразників, які символізують певний аспект травматичної  

події або нагадують про неї постраждалі можуть проявляти підвищену 

фізіологічну збудливість, внаслідок чого вони можуть бути надто нервовими, 

дратівливими, тривожними, лякливими. Окрім того, у людини, яка стикається з 

ситуацією, що нагадує про травматичну подію, виявляються фізіологічні 

реакції, що виникли під впливом травматичної події: пітливість, оніміння 

кінцівок (омертвіння, печіння або мурашки, поколювання в кистях рук і 

стопах), відчуття слабкості, відчуття тиску в горлі (ком у горлі), прискорене 

серцебиття, запаморочення, нудота, відчуття не контрольованості власного тіла 

та ін. [3].   

Частим симптомом травматичного стресу є уникання думок, почуттів або 

розмов, пов’язаних з травмою. При цьому людина усіляко намагається 

придушити спогади травматичного епізоду і наполегливо уникає всього, що 

може бути пов’язане з травмою. Зокрема, вона не хоче розмовляти на дану 

тему, прагне уникати місця та людей, які викликають спогади про травматичну 

подію. Уникання може бути когнітивним (намагання не думати про 

травматичні події і не згадувати про них) або поведінковим (намагання 

уникнути нагадування про травматичні події і про пов'язані з ними місця, 

людей). Варто зазначити, що явище уникання може спричинити обмеження 

функціонування особи, яка зазнала травму війни [4]. 

Такі форми переживання людиною травматичного стресу в умовах війни 

є природними, але заважають діяльності та потребують корекції. 

З метою вивчення емоційних реакцій майбутніх фахівців дошкільної 

освіти на стрес в умовах війни нами було проведено експериментальне 

дослідження. У ньому брали участь 31 здобувач вищої освіти педагогічного 

факультету спеціальності «Дошкільна освіта». Всі представники жіночої статі 

(віком від 18 до 21 року). База дослідження: Рівненський державний 

гуманітарний університет. За результатами опитувальника на дослідження 

емоційних реакцій студентів в умовах війни було встановлено, що більшість 

студентів відчувають дратівливість (68 %), хвилювання (77 %), страхи (70 %), 

роздратованість (77 %), неспокій (77,4 %), проблеми з концентрацією уваги (58 

%), страх смерті інших членів сім’ї (87 %), порушення сну (55 %). За 
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результатами методики на визначення симптомів травматичного стресу було 

встановлено, що більшість респондентів переживають наступні симптоми: 

періодичні та інтрузивні спогади про травматичну подію, в тому числі думки, 

образи або відчуття (74 %), дії або почуття, нібито подія повторюється (48 %), 

інтенсивний психологічний стрес унаслідок впливу нагадувань (45 %), спроби 

уникнути думок, почуттів або розмов, пов’язаних з подією (74 %), складність 

засинання або сонливість (67,7 %), дратівливість або спалахи гніву (65 %), 

труднощі з концентрацією (51 %), гіперпильність (підозрілість) (51 %). Таким 

чином, результати дослідження показали наявність симптомів травматичного 

стресу у здобувачів вищої освіти нашої вибірки.  

З метою подолання негативних наслідків психотравми війни ми 

пропонуємо застосування комплексу вправ, методик та технік, спрямованих на 

нормалізацію реакцій травматичного стресу [1, 2, 5]. При цьому, перш ніж 

почати працювати безпосередньо з інтрузивними спогадами, доцільно 

потренуватися у створенні уявного безпечного місця. Дана вправа надає 

можливість маніпулювати власною уявою і використовувати зорові образи у 

якості психологічної безпеки, зокрема, коли виникає потреба звільнитися від 

сильних переживань та емоцій. В ході виконання цієї вправи учасникам 

пропонується уявити собі місце або ситуацію, в якій би вони почувалися 

спокійно та безпечно, у якій би їм було комфортно та затишно. Це може бути як 

справжнє, реальне місце, так і уявне, вигадане. На завершення виконання 

вправи здійснюється обговорення того, яким саме в уяві постає безпечне місце і 

які відчуття при цьому виникають.  

Загальною метою методів, спрямованих контролювати інтрузивні образи, 

є прагнення навчитися свідомо викликати в уяві інтрузивний образ, змінювати 

його за бажанням та вимикати. При цьому пропонується змінювати такі 

характеристики зорових образів, як: яскравість, контрастність, відстань, 

деталізація, кольори, швидкість, місце, розмір, тривалість, глибина, чіткість та 

ін. Для протидії інтрузивним спогадам у нетривалій перспективі корисним є 

прийом відволікання уваги, який ґрунтується на виконанні таких видів 

діяльності, як заняття улюбленою справою, гра на музичному інструменті, 

слухання музики, читання книги, заняття спортом, перегляд фільму тощо. 

Подолання порушень сну та нічних жахіть передбачає застосування таких 

прийомів, як: встановлення вечірнього ритуалу підготовки до сну; застосування 

вправи безпечного місця; практики релаксації безпосередньо перед сном. 

Окремої уваги заслуговує техніка побудови нової «позитивної» версії сну, яку 

слід замальовувати, записувати, обговорювати протягом дня. Важливо 

усвідомлювати, що жахливі сни, як й інтрузивні спогади – це нормальна реакція 

на пережиту травматичну подію. 

У якості корекції підвищеної фізіологічної збудливості одним з найбільш 

ефективних методів є релаксація, спрямована на почергове напруження та 

розслаблення груп м’язів, зокрема таких, як: кисті й руки, шия і плечі, м’язи 

живота, ноги, стопи. Під час релаксації важливо правильно дихати, тому 

доповненням до розслаблення м’язів є діафрагмальне дихання, яке можна 

застосовувати на початку та наприкінці вправ з розслаблення м’язів [3].  
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Під час роботи з униканням необхідно сформувати як найповніший 

список нагадувань ситуацій, місця події, людей, звуків, запахів, пов’язаних з 

травмою війни. Варто наголосити, що поведінкове уникання може бути 

корисним лише у короткотерміновій перспективі. Натомість, у тривалій 

перспективі доцільне застосування покрокової експозиції травматичних 

спогадів та тригерів, залучення до зустрічі з травматичними спогадами. 

Найбільш ефективними засобами роботи зі спогадами є такі, як: листи, записи, 

малюнки, розмови. При цьому надзвичайно важливо враховувати необхідність 

саме послідовної та поетапної роботи у наданні допомоги, адже якщо людина 

психологічно не готова до зустрічі з травматичною ситуацією, то вона не зможе 

подолати той внутрішній бар’єр, який слугує своєрідним психологічним 

захистом [3].  

Отже, травматична стресова реакція не є винятковою реакцією у осіб, які 

пережили війну або знаходяться у відносно небезпечному місці, де не ведуться 

активні бойові дії, але зберігається небезпека військового вторгнення. Не існує 

правильних або неправильних реакцій травматичного стресу, оскільки кожна 

людина реагує на складні життєві ситуації по-різному, залежно від віку, статі, 

минулого досвіду тощо. Це можуть бути дратівливість, нервовість, тремтіння, 

тривога, депресія, напади гніву, істерика, проблеми зі сном, хвилювання через 

майбутнє, через власну безпеку, а також за своїх близьких. Оскільки 

травматичний стрес може бути основою багатьох труднощів, то надзвичайно 

важливо вміти вчасно його діагностувати, надавати кваліфіковану психологічну 

допомогу, а також проводити просвітницьку роботу стосовно того, як 

здійснювати самодопомогу в умовах війни, на випадок, коли відсутня 

можливість взаємодії і безпосередньої професійної допомоги з боку психолога. 
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